

小院沧桑

□杨桂柱

每当我走进这座小院，心中便升起别样感觉，仿佛时光倒流。在一瞬间，那静寂的石头似乎还在唱歌，那立着的砖瓦好像要说话，就连周围那无言的草木也神化般地像是在表示盛情款迎。一时间，心旷也神怡也。宛若一个温和文雅的说书人，坐下来吧！咱就在这小院里唠唠往事。

小院里故事多多，从哪说起呢？对我来说，还是从老头说。那是2010年的春天，南村社区党委邀请李凤德带我到沂蒙红色影视基地。走到这个院子门口，他指着这个以及周围的农家小院向我，常山是沂蒙革命根据地中心，家家有红嫂，能不能在这里建一个“红嫂纪念馆，我回答他说那太好了，就地建吧。红嫂，有沂蒙红嫂明德英，有沂蒙母亲王换于，有沂蒙大姐李桂芳，有“火线桥”。忽然，我想起了他手指的这一家，好像在哪里曾经见过，想了想，就叫红嫂明德英。

我跟李凤德讲祖秀英的故事，那是2005年的一天，我的好友、摄影家申照光赠送我一个一百斤沂蒙妇女文前模范像章，那上面就有这个小院，院子里有一头大黄牛。祖秀英站在门楼下，正手打眼望望远方。对，就是她，就是这个小院，就是这个小院，我还清晰的记得故事的梗概：1939年，祖秀英嫁到常山的孙和平。一年后，她生下一个男孩，不久就夭折了。村干部跟她商量，别让奶上去了，一位领导的孩子正吃奶，父母在前线牺牲了，祖秀英爽快的答应了。几天之后，一位姓曹的马来抱来一个几个月大的男孩，祖秀英视为亲生，胜似亲生，给他起名“西坡”，竭尽全力地喂养他。捧在手上怕掉了，含在嘴里怕化了。晚上，两口轮流喂奶，生怕有一天，日复一日，年复一年，孩子长到5岁。一天，鲁中区司令员王建安的爱人牛淑清和老曹抱走了西坡。孩子哭着叫着不定，大人们痛心疾首的难受。从院跑到院外，从村内到村外，再到一路上，西坡哭喊声，他两个就流着泪水。六十年代初的一天，开国上将王建安和夫人王清来这个小院，看望了祖秀英和孙和平一家，小院里传出了一阵欢声笑语。

故事讲完了，建红嫂纪念馆的事也定下来了。七月天，我按着炎热，按照李凤德的指示，收集了大量故事和资料，策划了8个展览。过来规划展览和进出线路时，作为个人典型，把沂蒙大姐李桂芳排在第三座小院。展出后，我请来了李桂芳，她看了，满意间又触景生情。原来战争年代她是这一带妇女干部，还在这一带干过兵工厂，当过护国军，女扮男装打过仗，跟祖秀英早就认识，她问我知道祖秀英不，我肯定地做了回答。她告诉我，我说当年代沂蒙有“祖三姐妹”，另外还有一个叫曹桂花，而且更认定，做沂蒙宣传工作的同志一定要知道她，甚至要宣传她。还说，祖秀英是她心中的英雄，她一辈子都以祖秀英为榜样。

我们站在小院东北角露露的石板上，听她讲祖秀英的故事。1947年5月，孟良崮战役前夕，沂蒙县组织孟良崮周村党政干部及军人职工家属转移。组织决定由共产党员祖秀英带领300多人转移到沂蒙山一带。她拖老带少，一路艰难困苦，一言难尽。任务圆满完成以后，在回的路上，路过一处医疗所，她见伤员多，医务人员少，二话没说，挑了几个年轻一点的妇女，留下来参与了照顾伤员的工作。当地得知她有大批伤员不能重返战场，需要转到胶东，而且急需沿途护理人员的时候，主动承担起这个任务。此一去，正值盛夏，敌情复杂，翻山越岭，困难重重，历经半年有余，圆满完成。回到沂蒙山以后，她没有回家，继续留在医疗所，不知疲倦的工作。1948年济南战役前夕，祖秀英正式参加了中国人民解放军，是全军有名的“小脚女战士”。1949年，她随大军一路征战奔赴上海，在那里幸运地见到了4年前，由她“送彭参军”的丈夫赵光川。后来，她又随伤体弱的大丈夫返回孟良崮脚下的赵家城子村老家，并在村里当了多年的党支部书记。因为奔波和劳累，抗战时期的两个孩子都夭折了，没留下一个后代。但她却赢得了乡亲们的爱戴，人们亲切地称她为“革命老妈妈”，感动人的故事，令我们泪水长流。战时沂蒙“祖三姐妹”不是一家，胜似一家，至少在我的心中她们是回家同乡。

2010年10月1日，《中国红嫂革命纪念馆》正式展出了，沂蒙红色影视基地请来了祖秀英的孙女来到李桂芳家，既当服务员，又当解说员。从此，这个小院里天天都在传颂着李桂芳带领32名红嫂“火线桥”的故事，同时也传颂着祖秀英精心抚养开上将王建安之子的事迹。还有一些前来参观的同志即原生情所交流的故事。2011年，这个小院，连同周围的15处小院一起，被中共山东省委确定为山东省党员干部党性教育沂蒙教学点。8年多来，特别是纪念抗日战争70周年时，李桂芳多次应邀电视台邀请，来到这个小院现身讲解。这里天天在弘扬沂蒙精神，不间断的传递着根据地党政军和沂蒙人民水乳交融、生死与共的沂蒙精神，成为一座沂蒙精神、红嫂精神的丰碑。据粗略统计，到这里来参观教育的达200多万人次。

改革开放如激流，古村小院亦风涛。2007年，中共临沂市委为纪念和庆祝新中国成立60周年的长篇电视连续剧《沂蒙》，在马牧池乡常山拍摄。2008年，为了开发建设沂蒙红色影视基地，常山村41户居民搬进了宽敞明亮具有现代气息的新居。他们留下的小院，是乡愁，是景观，是历史。在保护性开发的理念下，变成了一座座散发着红色文化且无法复制的艺术珍品。处处闪烁着民族的、传统的、颇具沂蒙文化、琅琊文化和北方文化风采的光芒。如此厚重而具有特色的文化底蕴，足以支撑起红嫂故乡的文化旅游事业。常山由此风景如画，以红嫂和常山名齐鲁，张杨于黄河上下，大江南北。以古村、本身景区、眼华夏，引来影视流、文化流和人流、物流、信息流。不仅成为4A级景区，还被国家住建部、国家文物局、国家旅游局、国家财政部联合评定为“中国传统村落”，获评CCTV中国十大最美乡村，中国乡村旅游示范村。被山东省评为“到山东不可不去的地方”，被认定为山东省文化产业示范基地，“中国文化旅游胜地”称号。近两年被评为“中国研学旅行教育实践示范基地”。

令人备受鼓舞的是常山的红色旅游和乡村旅游融合发展，当地群众就地转型，就地增收打造了一个崭新的平台。周边村民搞起了红色餐饮、红色商品，农副产品也有了广阔的销路。山货、果品、粮食、煎饼、烤红薯、大碗茶、草编、农副产品等等老百姓家里司空见惯的物品，都成了旅游旺季老伴销售的旅游商品。利用农闲时节从事群众演员、剧组用工、建设用工等，直接增加就业岗位2000多个，每天收入50-200元不等。2015年常山山村人均收入较2009年的5200元增长2倍多，年人均增收2万元。2016年8月18日，沂蒙红色影视基地被国家旅游局评为全国“公司+农户”旅游扶贫示范项目。2017年10月国务院扶贫办刊物《中国扶贫》以红色旅游激活古村落为题纪实报道了沂蒙红色影视基地旅游扶贫事迹和常山庄及其周边村庄的发展变化。

猛的想起2011年春夏之交的一天，中共山东省委常委、组织部部长高晓兵在考察中国红嫂革命纪念馆之后，第一次参加考察的领导深情说的一席话，她说：第一次在党旗下面入党宣誓以及后来的每次重温入党誓词，都饱含热泪。但是，在这里，看到沂蒙山的红嫂们，看到沂蒙山的人民，对党一生忠诚，一生奋斗的赤胆忠心，就泪流满面，不能自己。她说：那种自豪感、那种责任感，比任何一次都要来得更加强烈。

我明白了，为什么每次到这个小院就有那种别样的感觉，是因为那小院里有党旗，有国旗，有信仰，有传奇，有令人肺腑的故事。是因为那小院连着沂蒙，连着沂蒙百姓，连着齐鲁，连着四海。是因为在这座小院里，可以净化心灵，激励斗志；可以记住乡愁，不忘初心，砥砺前行。

我会常来这个小院，因为这个小院能给我力量，能给我人生坐标。



刘大娘搬家

□刘善学

公元2018年，县委书记作沂蒙沂蒙山小区要搬迁，拆迁户数近两千，要说拆迁真不容易，有苦有累有辛酸，今天不把我的表，单把西山小区拆迁搬家的故事说一段。

二〇一八三月三，春回大地阳光暖，街上走来一行人，工作证挂胸前，这几人，一边走来一边看，边走边说边走边指，这样的地方怎么样，怪不得叫来拆迁说活话，走来说来一位，左手来右手做，几人赶忙迎上前，叫声大娘您老好，大娘一番不认，问声你们干啥的，众人闻声开口，大娘您听俺们说，我们来自西山小区片区改造指挥部，到咱这里听您老有啥意见，大娘一听心高兴，有事咱们家中说。

大娘听罢说声好，俺来谈谈想法和条件，您的条件不算高，要求也是一般，一般旧房一方换两房，外加补贴几十万，新房要啥给啥修好，看得操心又花钱，车住随便盖一个，生活越来越方便，这些要求不过分，政府能办啥办。

众人一听面面相觑，无言以对了，眼听大伙说条件，拆迁咱想啥说啥，咱同大伙别客气，想想咱们“八该六不该”，过几天咱再弄，做好咱们工作是关键，大娘是个明白人，定能想通理解咱。

时过三天又五日，几人又来家里进门，叫声大娘好，今天又来麻烦您，叫大娘您听咱，这次拆迁是政府主导的惠民利民政策，咱这大娘真好，兴许您老能同意，您的房子虽小，拆款也有几十万，外加政府补贴和奖励，换大房没问题，咱给您条件修好，搬家您不用出钱，新房小区条件好，上楼下楼有电梯，设施齐全物业好，管理更没问题，咱商量商量您老，小孩上学没问题的。

大娘听罢心欢喜，这么好的条件咱有啥不满意，咱多想想，快找搬家第一说到搬家事多，这给大娘出难题，大娘不在身边住，搬家的话谁来问，叫大娘您别急，搬家不是大问题，只要您老打呼，咱活活活我们干，咱是听您老欢喜，连说你们想的大周全。

九月初八好日子，大娘准备把家搬，只见来一群人，红色棉袄带帽，他们是拆迁队，人员也有男有女，不穿干脏活，好多人等着，大伙儿要手，口中喊着二一三，这大东西真不少，样样件件都得搬，足足干了三小时，大车小车载满，叫苦不叫累，小区改造不容易，大伙儿心连心，两行热泪湿眼，咱说同大伙您老好，干活辛苦有功劳，谢谢县委府惠民政策好，更为西山小区指挥部，点上一个大大的赞。

文明从点滴做起 美好由你我共建

学法知法守法 共建文明临沂
2018年9月21日山东省第十三届人民代表大会
常务委员会第五次会议批准

《临沂市文明行为促进条例》

2019年1月1日实施

临沂市文明行为促进条例

临沂市人民代表大会常务委员会

中共临沂市委宣传 临沂市文明办

建设文明家庭 培育良好家风

文明出行 你我同行
拒绝危险驾驶 安全文明出行

禁止携带犬只进入规定的公共场所
违者罚款100元以上500元以下罚款

禁止在公共场所制造噪声干扰他人
违者罚款200元以上500元以下罚款

禁止公共场所乱扔物品
违者警告或者50元以上200元以下罚款

与邻为善 以邻为伴

遵守条例 我为临沂文明添光彩
举止文明 让我们的生活更美好

文明出行 你我同行
拒绝危险驾驶 安全文明出行

遵守条例 我为临沂文明添光彩
举止文明 让我们的生活更美好

禁止在公共场所制造噪声干扰他人
违者罚款200元以上500元以下罚款

提倡文明上网 抵制不良信息
传播社会正能量